

умении сохранять бдительность, настороженность и внимание к риску, опасности, неожиданностям и др.

Правовая компетентность означает глубокое знание и точное исполнение закона и норм нравственности, умение добиваться аналогичного уровня данного компонента у своих подчиненных.

Психологическая компетентность представляет собой комплекс психологических знаний, раскрывающих психологию личности и коллектива, психологию труда и психологию управления. Для руководителя важно не столько знание психологических феноменов, сколько умение их использовать в профессиональной деятельности, в процессе общения с подчиненными и иными гражданами.

Уровень развития указанных компонентов управленческого потенциала определяет способность руководителя осуществлять эффективную управленческую деятельность.

УДК 342.92

А.Л. Федорович, В.Ю. Игнатенко

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕР УПРАВЛЕНИЯ ПРОЦЕССОМ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ НАРУШЕНИЯМ АНТИАЛКОГОЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Противодействию нарушениям антиалкогольного законодательства препятствует отсутствие возможности проведения оперативно-розыскных мероприятий по делам об административных правонарушениях в данной сфере. Так, для доказывания нарушения порядка оборота алкогольной, непивной спиртосодержащей продукции, непивного этилового спирта (ст. 12.23 КоАП) необходимо зафиксировать сам факт купли-продажи вышеуказанной продукции, что часто невозможно без личных затрат со стороны сотрудника практического подразделения органов внутренних дел Республики Беларусь.

Актуальной проблемой для правоохранительных органов, наделенных полномочиями по ведению административного процесса, является отсутствие законодательной базы, позволяющей проводить оперативно-розыскные мероприятия, не ограничивающие конституционные права граждан. Нерешенность этой проблемы затрудняет противодействие административным правонарушениям в сфере антиалкогольного законодательства, не позволяя воздействовать на нуждающиеся в регулировании общественные отношения и снижая тем самым возможность управления указанным процессом.

Актуальность исследуемой проблемы и возможные направления ее решения были выявлены в ходе проведенного научного исследования.

Необходимость и допустимость введения отдельных мероприятий ОРД в административную деятельность подтверждается опросом сотрудников ОВД. На момент проведения опроса (13 июля 2015 г.) 22 опрошиваемых сотрудника проходили службу в РО(РУ)ВД, 2 – в УВД (ГУВД), 1 – в МВД. Срок службы: менее года – 2 человека, более года – 23. Результаты опроса позволили сделать вывод о необходимости закрепления на законодательном уровне способов и методов взаимодействия ОВД, органов финансовых расследований Комитета государственного контроля и Министерства по налогам и сборам для пресечения и профилактики правонарушений в сфере антиалкогольного законодательства.

Анкетирование показало, что взаимодействие при профилактике, пресечении и расследовании правонарушений в сфере антиалкогольного законодательства осуществляется в большей степени между ОВД, Министерством по налогам и сборам, Республиканским центром гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья, а также органами финансовых расследований Комитета государственного контроля; в меньшей степени задействованы Комитет государственной безопасности и Государственный таможенный комитет.

Взаимодействие оценивается как удовлетворительное, что свидетельствует о необходимости дальнейшей разработки этого направления деятельности.

Требуется дополнительная законодательная обеспеченность сотрудничества с взаимодействующими субъектами компетентных государственных органов в сфере антиалкогольного законодательства для совершенствования работы по профилактике, пресечению и расследованию правонарушений в рассматриваемой сфере.

Необходимо введение некоторых методов ОРД деятельность правоохранительных органов по противодействию административным правонарушениям, совершаемым в сфере антиалкогольного законодательства.

Требуется ужесточение административного наказания для юридических и физических лиц, допускающих нарушения в сфере антиалкогольного законодательства, а также введение новых видов административных взысканий в сфере лицензионного права.

Следует создать рабочие группы из различных подразделений и структур для организации более качественной профилактики, пресечения и расследования правонарушений в сфере антиалкогольного законодательства с привлечением таможенных органов.

Разрешение вышеуказанных проблем значительно облегчит задачу правоохранительных органов по управлению процессом пресечения и

профилактики административных правонарушений в сфере антиалкогольного законодательства, позволит упреждать с помощью применения отдельных мероприятий ОРД подготовку к совершению правонарушений, уменьшит процессуальные сроки, необходимые для сбора информации по факту подготовки, совершения либо сокрытия правонарушений.

С целью совершенствования уровня знаний и профессиональной компетенции сотрудников правоохранительных органов в сфере применения антиалкогольного законодательства необходимо разработать и внедрить в учебный процесс Академии МВД Республики Беларусь для курсантов и действующих сотрудников правоохранительных органов специальные курсы, посвященные применению антиалкогольного законодательства.

Таким образом, целесообразность применения отдельных мероприятий ОРД в деятельности правоохранительных органов по обеспечению административно-правового регулирования противодействия незаконному обороту алкогольной, слабоалкогольной и спиртосодержащей продукции, введение спецкурсов по применению антиалкогольного законодательства окажет благоприятное воздействие на управление процессом противодействия правонарушениям, совершаемым в сфере антиалкогольного законодательства.

УДК 342.9

А.Л. Федорович, В.Н. Крюков

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ УКЛОНЕНИЮ ЛИЦ ОТ ПОМЕЩЕНИЯ И СОДЕРЖАНИЯ В ЛЕЧЕБНО-ТРУДОВЫХ ПРОФИЛАКТОРИЯХ

Важным элементом деалкоголизации населения в Республике Беларусь является применение мер медико-социальной реадaptации к гражданам, систематически нарушающим административно-деликтное законодательство в состоянии алкогольного опьянения. Закон Республики Беларусь «О порядке и условиях направления граждан в лечебно-трудовые профилактории и условиях нахождения в них» при соблюдении ряда условий допускает возможность помещения таких лиц в лечебно-трудовые профилактории (ЛТП). Однако некоторые лица по тем или иным причинам уклоняются от направления в ЛТП после вынесения судебных решений либо совершают побег непосредственно с тер-

ритории ЛТП или места выездных работ, расположенных за пределами профилакториев. Это не позволяет эффективно противодействовать нарушениям антиалкогольного законодательства.

Решение о направлении граждан в ЛТП принимается в соответствии с гражданским процессуальным законодательством. Согласно ст. 393¹⁰ Гражданского процессуального кодекса Республики Беларусь, рассмотрев заявление о направлении гражданина в ЛТП по существу, суд выносит мотивированное решение о направлении или об отказе в направлении гражданина в ЛТП. В соответствии со ст. 410 ГПК лицо, в отношении которого вынесено решение о направлении в ЛТП, имеет право обжаловать данное решение в десятидневный срок со дня его вынесения (в течение данного срока лицо не направляется в ЛТП и имеет возможность уклониться от этого). Согласно ст. 10 Закона Республики Беларусь «О порядке и условиях направления граждан в ЛТП и условиях нахождения в них» доставку граждан в ЛТП осуществляют территориальные органы внутренних дел. В целях доставки в ЛТП гражданин может быть задержан территориальным ОВД на срок до трех суток на основании вступившего в законную силу решения суда о его направлении в ЛТП. Задержанный гражданин, направляемый в ЛТП, содержится в изоляторе временного содержания территориального ОВД в порядке и на условиях, установленных законодательством Республики Беларусь для содержания лиц, отбывающих административный арест. При этом гражданин, страдающий хроническим алкоголизмом, наркоманией или токсикоманией, доставляется в ЛТП в течение пятнадцати суток со дня вступления в законную силу решения суда. Таким образом, после вынесения решения суда о направлении гражданина в ЛТП проходит некоторое время, в течение которого данный гражданин имеет возможность уклониться от помещения в ЛТП.

Поиск данной категории граждан осуществляется подразделениями органов и учреждений уголовно-исполнительной системы и подразделениями милиции общественной безопасности. Согласно ст. 21 Закона «Об органах внутренних дел» органы и учреждения уголовно-исполнительной системы осуществляют функции принудительной изоляции и медико-социальной реадaptации с обязательным привлечением к труду граждан, находящихся в ЛТП, а также ведут розыск лиц, уклоняющихся от отбывания принудительной изоляции и медико-социальной реадaptации с обязательным привлечением к труду. Следовательно, сотрудниками ЛТП поиск осуществляется в случае побега с территории ЛТП или мест принудительных работ.

В соответствии со ст. 28 Закона Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» в отношении граж-